星期三

## 厦门市仙岳医院精神科七病区主任、主任医师郑一雄:

## 用心"医"心 亮患者心里的光

晨报记者 马丽 通讯员 陈达捷

常言道:"身病易治,心病难 医。"对心理精神疾病患者而言, 心理精神疾病犹如"精神深潭", 导致他们的认知,情感,意志和行 为等多个方面出现不同程度的障 碍。"病耻感"也往往使他们讳疾 忌医,旁人的揣测和议论更是加 重了他们的心理负担。

厦门市仙岳医院精神科七病 区主任、主任医师郑一雄,作为引 导此类患者游出"精神深潭"的一 位领航者,或以专业知识在一次 次精神治愈之旅中, 拨开困扰患 者心灵的迷雾;或用敏锐的洞察 力,在蛛丝马迹中寻找患者可能 存在的心理危机并防患干未然: 或用无尽的耐心与患者交谈,从 而找到病因突破口……

躬耕杏林二十载,郑一雄始 终坚信"心理精神疾病可治、可 控、可康复",陪伴了众多罹患抑 郁症、焦虑症、双相情感障碍、精 神分裂症等病症的患者在黑暗中 找寻"生门",帮助他们重回美好 的"心"世界。

#### 角色共情 探寻心理疾病根源

国家级"白求恩式好医生"、 省级"抗疫最美家庭"、健康厦门 建设工作先进个人、厦门市健康 卫生先进个人、福建医科大学硕 士生导师、厦门医学院兼职副教 授……"医"路走来,郑一雄获得 荣誉不计其数。然而,他走上临 床心理医生之路,其实是无心插 柳的"安排"。

1998年,郑一雄考入福建医 科大学。5年学业期满,他进入厦 门市福利中心下属社区医院,开

启从医之路。为了更长远的职业 规划,郑一雄投身新一轮执业选 择,没想到会被随机分配至厦门 市仙岳医院。"我刚进病房或门诊 时,都是壮着胆子工作,很担心患 者突然冲动,掐,打,抓,咬医护人 员。"郑一雄说,影视作品留下的 刻板印象,险些吓退了他的从医 热情。

守着医者初心,郑一雄坚持 下来了。渐渐地,他发现,那些饱 受精神困扰的患者,其实没有那 么可怕,尤其是当他以"角色共 情"的姿态走近患者时,还在他们 身上发现了很多"可爱之处"。基 于此,他也逐渐摸索出了与患者 相处的"秘籍"。"在深入的互动中 挖掘病因,从而找到诊疗要点,往 往事半功倍。"郑一雄认为,只有 努力找到打开患者心扉的最佳 "钥匙",探寻心理疾病根源,才能 有的放矢,给予他们更好的治疗

就这样,郑一雄为自己打开 了精神科世界的大门,并在这一 领域一干就是20年。"把患者从 '深潭'中带出来,很有职业成就 感,他们的涅槃重生,也滋养我不 断成长。可以说,这是用生命影 响生命,互相成就。"说这话时,郑 一雄眼睛里明显闪烁着沉着和自 信的光芒。

#### 因人施治

#### 成为患者坚实"医"靠

抑郁症, 隹虑症, 精神分裂症 是常见的心理精神疾病,患病时 会使人出现烦躁不安、丧失生活 兴趣、行为反常、睡眠障碍等,严 重时导致患者产生"极端想法"。 众多临床案例亦表明,这些病可 能发生在任何人身上,不分年龄、



性别和职业。"虽然心理精神疾病 未必能百分之百痊愈,但若早期 发现、精准治疗,他们也可以与普 通人一样工作生活。"郑一雄说。

郑一雄目睹了太多患者及其 家庭因病承受巨大压力的情况, 因此在接诊治疗时,短则15分 钟,长至1小时有余,从不"万人 一方",而是因人施治,量身定制 治疗方案,并努力消除患者或其 家属担忧的药物依赖。有时,他 还特意营造环境,和患者及其家 属一起面对面"聊天",以点亮患

者心里的光。

不过,郑一雄也曾为"明明改 善了不少,为什么他刚准备好去 工作,又被'打回原形'"等类似的 质疑声感到沮丧。究其原因,心 理精神疾病的病因往往联动复杂 的家庭社会环境因素,即便患者 通过专业救治获得一定程度的有 效改善,也可能由于外因再次导 致病症复发。因此,郑一雄在日 常治疗基础上,还会为患者提供 恢复社交、生活、康复功能等多方 施治,鼓励患者多参与社交活动, 助力他们重拾回归社会的自信 心。而让患者家属一起参与到治 疗中来,也是郑一雄从业以来的 习惯,旨为全方位消除患者病因, 做好他们最坚实的"医"靠。

#### 热心公益

#### 深入基层开展宣教

诵讨精湛的临床技术和"有 温度"的医疗服务,郑一雄收获了 不少患者发自内心的感谢,成为 大家口口相传的好医生。因此, 他的门诊时常有从漳州、泉州,甚 至江西、广东等各地慕名而来的 患者。

然而,郑一雄的影响力绝非 局限于个体治疗。作为厦门市仙 岳医院第十一党支部书记,他除 了以党员的先进性引领科室在医 护、心理治疗、职业康复等领域不 断探索创新,创建"红心引领匠 心,照亮归家之路"支部党建品 牌,还满腔热忱地参加医院创办 的"精小卫"党员志愿服务队,定 期深入社区、企业、学校等地,开 展义诊、公益讲座、心理健康快 车、天使心"晴"服务等精神卫生 知识宣教服务,帮助市民筑起保 护心理健康的"铜墙铁壁"。

不仅如此,作为福建省心理 危机干预二队成员,自2009年以 来,郑一雄还积极参与厦门市各 类突发事件的心理危机干预工 作,为相关群众开展心理疏导或 创伤后应激障碍治疗,成效显著。

"或许我无法触及所有患者 的'苦难深渊',但我一定会竭尽 所能去帮助一些人。"郑一雄说 这话时,他的目光穿透窗棂,投入 在宁静而绚烂的秋色之中,仿佛 "医路"艰辛与挑战都已被岁月抚 平, 唯余心中那份不灭的信念。

# 肺上长"肿块"

晨报讯(记者 曾昊然 通讯 员高莹)前段时间,孙先生感觉 自己左胸不适,特别是在弯腰、按 压时很明显, 偶有咳嗽, 还伴有少 量绿色痰。就近到医院拍了胸部 CT,显示左肺下叶团片影。孙先 生很担心是肺癌,便到厦门医学 院附属第二医院做进一步检查。

完善相关检查后,医生发现, 孙先生的血常规、CRP、PCT、心 肌酶、心电图、感染四项、肿瘤标 志物等未见明显异常。"那为什么 肺上长'肿块'呢?"孙先生还是有 点纳闷。医生敏锐地发现,孙先

生血隐球菌荚膜抗原呈弱阳性. 判断感染性病变可能性大,不能 排除真菌、结核等感染。为进一 步明确病因,医生为他安排了相 关检查并进行了样本检测,结果 提示感染隐球菌。

医生介绍,隐球菌是一种通 过空气传播的真菌,在自然界中 广泛存在,如在鸟粪、土壤和腐烂 的植物中,会通过空气传播进入 人体肺部。多数情况下,人体免 疫系统可以抵抗这些真菌,让人 不会生病,但在免疫力较差的情 况下,真菌可能引发感染,使人出

现咳嗽、胸痛、发烧、乏力甚至呼 吸困难,严重时会扩散到大脑和 其他器官。

"隐球菌?没听过。我怎么 感染上的?"孙先生使劲回忆,终 于想起来,发病前2个月,他开始 饲养"八哥"(一种鸟类),且常置 于怀中抚触,甚至将"八哥"置于 口鼻处亲密接触。

综合上述流行病学及病原学 依据,医生明确诊断孙先生为隐 球菌肺炎。经过一段时间的抗真 菌治疗,孙先生症状明显改善。

### 肛肠病专家将来厦坐诊

晨报讯(记者 曾昊然 通讯 员 夏华珍)痔疮、肛周脓肿、肛 瘘,无论哪一种病症,都足以令 人"痛腚思痛"。为了更好解除 患者病痛,让患者在"家门口" 也能预约知名专家看病,厦门 医学院附属海沧医院柔性引进 全国优秀中医临床人才、福建 中医药大学附属人民医院肛肠 科石荣教授及其团队定期来院 坐诊、手术。

记者了解到,石荣教授团 队下次来厦坐诊时间为2024 年11月1日(周五)上午,坐诊

地点在厦门医学院附属海沧医 院门诊四楼肛肠外科1号诊 室。感兴趣的市民朋友,可以 登录厦门医学院附属海沧医院 微信平台进行预约。

据介绍,石荣教授是博士 生导师、福建省名中医、全国优 秀中医临床人才、福建省卫生 健康突出贡献中青年专家,擅 长肛肠良性疾病、盆底疾病的 诊疗,在复杂性肛门直肠瘘、环 状脱垂痔、难治性便秘及肛周 坏死性筋膜炎等疑难急重症方 面造诣颇深。